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载： 点击这里下载 内容预览： 第三节 生产成本 一、生产成

本核算的一般程序 1.确定成本计算对象 2.登记直接与产品成

本有关系的成本。比如直接材料、直接人工。 3.不能直接登

记到生产成品账户里面。 4.关于产品在完工产品和在产品之

间的分配。 二、要素费用的核算 三、待摊费用和预提费用的

核算 （一）待摊费用的核算 先支付后摊销 预付的保险费、预

付的租金都要通过先发生的费用在受益期里摊销。所以叫做

先支付后摊销。 （二）预提费用的核算 短期借款利息银行一

般按季度来收取。 先提取后支付的费用叫做预提费用 四、辅

助生产费用的核算 （一）辅助生产费用归集的核算 （二）辅

助生产费用分配的核算 1.直接分配法 2.交互分配法 3.按计划

成本分配法 为简化分配工作，辅助生产的成本差异全部调整

计入管理费用，不再分配给各受益单位。 基本生产车间的辅

助费用比如说间接费用、差旅费、修理费、折旧费首先归集

到制造费用账户里。 五、制造费用核算 （一）制造费用归集

的核算 （二）制造费用分配的核算 1.生产工人工时比例法。

2.生产工人工资比例法。 3.机器工时比例法。 4.按年度计划分

配率分配法。这是按照年度开始前确定的全年度适用的计划

分配率分配制造费用的方法。假定以定额工时作为分配标准

，其分配计算的公式为： 年度计划分配率=年度制造费用计

划总额/年度各种产品计划产量的定额工时总数 某月某种产品



应负担的制造费用=该月该种产品实际产量的定额工时数×年

度计划分配率 [例16]某工业企业甲车间2001年制造费用计划

为57660元；当年各种产品的计划产量如下：A产品3000件，B

产品1200件；单件产品的工时定额如下：A产品5小时，B产

品3小时。假定甲车间11月份的实际产量如下：A产品260件

，B产品100件；当月实际制造费用为5000元。 （1）制造费用

分配率： A产品年度计划产量的定额工时=3000×5=15000（

小时） B产品年度计划产量的定额工时=1200×3=3600（小时

） 制造费用年度计划分配率=57660/（15000 3600）=3.1 （2

）11月份A、B产品负担的制造费用： A产品该月实际产量的

定额工时=260×5=1300（小时） B产品该月实际产量的定额

工时=100×3=300（小时） 该月A产品负担的制造费用=1300

×3.1=4030（元） 该月B产品负担的制造费用=300×3.1=930 

该车间该月应分配转出的制造费用=4030 930=4960（元） 六

、生产费用在完工产品与在产品之间分配的核算 生产费用在

完工产品与在产品之间分配的方法通常有：不计算在产品成

本法、在产品按固定成本计价法、在产品按所耗直接材料费

用计价法、约当产量比例法、在产品按定额成本计价法以及

定额比例法。 采用约当产量比例法，应将月末在产品数量按

照完工程度折算为相当于完工产品的产量，即约当产量。 [

例17]某车间甲产品本月完工200件，月末在产品80件。在产品

完工程序为30%。月初在产品和本月发生的工资及福利费用

共13440元。 （1）计算约当产量： 月末在产品约当产量=80

×30%=24（件） （2）生产费用在完工产品和在产品之间的

分配： 工资及福利费分配率=13440/（200 24）=60（元/件） 

完工产品工资及福利费=200×60=12000（元） 月末在产品工



资及福利费=24×60=1440（元） 七、完工产品成本结转的核

算 八、产品成本计算方法 1.品种法。这种方法一般适用于单

步骤、大量生产的企业，如发电、供水、采掘等企业。 2.分

批法。分批法亦称定单法，适用于单件、小批生产的企业，

如造船、重型机器制造、精密仪器制造等。分批法的特点是

所有的生产费用要分别产品的定单或批别来归集，成本计算

对象是购买者事先定货或企业规定的产品批别。 3.分步法。 

第四节 期间费用 一、管理费用：主要是行政管理部门所发生

的费用。 待业保险费、劳动保险费、技术转让费、研究与开

发费等都作为管理费用列支。 二、营业费用 营业费用指企业

销售过程中发生的费用，包括运输费、装卸费、包装费、保

险费、展览费和广告费，以及为销售本企业产品而专设的销

售机构的职工工资及福利费、类似工资性质的费用、业务费

等经营费用。商品流通企业在购买商品过程中发生的运输费

、装卸费、包装费、保险费、运输途中的合理损耗和入库前

的挑选整理费等，也作为营业费用处理。 三、财务费用 财务

费用的概念及内容 财务费用是指企业为筹集生产经营所需资

金等而发生的费用，包括利息支出（减利息收入）、汇兑损

失（减汇兑收益），以及相关的手续费等。 第五节 本年利润 

一、利润的概念及组成 （一）营业利润 （二）利润总额 利润

总额=营业利润 投资收益 补贴收入 营业外收入-营业外支出 1.

投资收益。投资收益指企业对外投资所取得的收益，减去发

生的投资损失和计提的投资减值准备后的净额。 2.补贴收入

。 3.营业外收入和营业外支出。 （三）净利润 二、营业外收

入和营业外支出的核算 （一）营业外收入的核算 企业在生产

经营期间，固定资产清理所取得的收益； 企业在清查财产过



程中，查明固定资产盘盈，转到营业外收入； 包装物没收加

收的押金也是营业外收入； 企业出售无形资产的转让收入； 

企业取得罚款的净收入。 （二）营业外支出的核算 企业在生

产经营期间，固定资产清理所发生的损失。 企业清查过程中

，查明固定资产盘亏作为营业外支出。 企业按规定计提的固

定资产减值准备、在建工程减值准备和无形资产减值准备。 

三、补贴收入的核算 企业实际收到先征后返增值税时，借记"

银行存款"科目，贷记"补贴收入"科目。 四、本年利润的结转 

年度终了，应将本年收入和支出相抵后结出的本年实现的净

利润，转入"利润分配"科目，借记"本年利润"科目，贷记"利

润分配--未分配利润"科目；如为亏损，作相反财务处理。结

转后，"本年利润"科目应无余额。 五、以前年度损益调整 以

前年度损益调整是指对企业本年度发生的影响以前年度损益

的事项所作的调整。 企业应设置"以前年度损益调整"科目来

核算以前年度损益调整事项。 企业调整增加的以前年度利润

或调整减少的以前年度亏损，借记有关科目，贷记"以前年度

损益调整"科目；企业调整减少的以前年度利润或调整增加的

以前年度亏损，借记"以前年度损益调整"科目，贷记有关科

目。 第六节 利润分配 一、利润分配概述 二、利润分配的核

算 1.其他转入； 2.提取法定盈余公积； 3.提取法定公益金； 4.

提取储备基金； 5.提取企业发展基金； 6.提取职工奖励及福

利基金； 7.利润归还投资； 8.应付优先股股利； 9.提取任意

盈余公积； 10.应付普通股股利； 11.转作资本（或股本）的

普通股股利； 12.未分配利润。 企业经股东大会类似机构批准

的利润分配方案借记利润分配－未分配利润科目，贷记应付

股利等科目。 企业经股东大会类似机构批准的应分配股票股



利或应转增的资本金额，在办理增资手续后，借记利润分配

－转增资本或股本的普通股股利科目，贷记实收资本或股本

科目，按其差额贷记资本公积－股本溢价科目。 【例1】下

列各项中，不应计入制造费用的是（ ）。 A.生产工人待业保

险费 B.生产工人劳动保护费 C.生产车间财产保险费 D.生产车

间设备租赁费 答案：A 【例2】下列各项中，不属于辅助生产

费用分配方法的是（ ）。 A.直接分配法 B.约当产量比例法 C.

按计划成本分配法 D.按交互分配法 答案：B 【例3】下列各项

中，属于生产费用在完工产品与在产品之间分配的方法的有

（ ）。 A.约当产量比例法 B.交互分配法 C.不计算在产品成本

法 D.定额比例法 答案：ACD 解析：交互分配法属于辅助费

用分配的方法，不属于生产费用在完工产品与在产品之间分

配的方法。 【例4】下列各项中，属于生产费用在完工产品

与在产品之间进行分配的方法有（ ） A.约当产量比例法 B.在

产品按固定成本计价法 C.在产品按定额成本计价法 D.在产品

按所耗直接材料费用计价法 答案：ABCD 【例5】下列各项中

，应计入营业费用的有（ ）。 A.随同商品出售不单独计价的

包装物成本 B.随同商品出售单独计价的包装物成本 C.已分期

摊销的出租包装物成本 D.分期摊销的出借包装物成本 答案

：AD 解析：随同商品出售不单独计价的包装物成本应计入营

业费用，随同商品出售单独计价的包装物成本应计入其他业

务支出，已分期摊销的出租包装物成本应计入其他业务支出

，分期摊销的出借包装物成本应计入营业费用。 【例6】企

业计提的下列各项资产减值准备，应计入营业外支出的是（ 

）。 A.短期投资跌价准备 B.长期投资减值准备 C.存货跌价准

备 D.在建工程减值准备 答案：D 解析：短期投资跌价准备应



计入投资收益，长期投资减值准备应计入投资收益，存货跌

价准备应计入管理费用，在建工程减值准备应计入营业外支

出。 【例7】下列各项中，应计入营业外支出的是（ ）。 A.

保管人员过失造成的原材料净损失 B.建设期间工程物资盘亏

净损失 C.筹建期间固定资产清理发生的净损失 D.经营期间固

定资产清理净损失 答案：D 【例8】下列利润分配的顺序中，

正确的是（ ）。 A.提取法定盈余公积，提取任意盈余公积，

提取法定公益金，分配优先股股利 B.提取法定盈余公积，提

取法定公益金，提取任意盈余公积，分配优先股股利 C.提取

法定盈余公积，提取法定公益金，分配优先股股利，提取任

意盈余公积 D.分配优先股股利，提取法定盈余公积，提取任

意盈余公积，提取法定公益金 答案：C 100Test 下载频道开通
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